



# 63棵秋枫树的“迁移”

## 恩平市人民法院顺利完成异地执行

近日,恩平市人民法院成功执结了一宗树木买卖合同纠纷案,在执行干警的不懈努力下,63棵秋枫树,从广州番禺到江门恩平,“跨越”170多公里,终于“迁移”到申请执行人手中。

文/图 胡伟杰 陈慧雯 张弛

### 买卖树苗引纷争

2022年4月,恩平某苗木有限公司(以下简称“恩平公司”)与番禺某花木公司(以下简称“番禺公司”)签订《苗木绿化采购合同》,由恩平公司向番禺公司购买一批绿化花木。恩平公司如期支付全部货款并提取了部分苗木,后因发现苗木存在质量问题便不再提货。双方就后续提货和赔偿问题协商未果,番禺公司向恩平法院提起诉讼,要求恩平公司继续履行合同义务,恩平公司反诉,要求解除合同。

在恩平法院的主持下,双方当事人达成调解,番禺公司以63棵秋枫苗木冲抵剩余货款,恩平公司需于2023年9月前全部提货。然而,约定时间已过,番禺公司承诺赔付的秋枫苗木久久不见踪影。今年8月,恩平公司提出执行申请。

恩平法院执行法官岑轶东是该执行案件的承办人。收案后,他联系了申请执行人恩平公司的负责人刘先生。刘先生表示,案件调解后,他们对63棵秋枫树进行了确认和编码,并定期前往苗木场了解树苗的培育情况,后来,番禺公司因经营不善歇业,公司负责人又下落不明,双方无法完成树苗交付。岑轶东随即向番禺公司发出书面和线上通知,但都没有回音。

“虽然人失联了,不过标的物还在。”



恩平法院对63棵秋枫树苗的信息进行核对。

在核实了63棵秋枫树仍留在苗木场后,岑轶东松了一口气,随后,他制定了腾迁方案,希望尽早将小树苗们“物归原主”。

### 执行现场遭阻拦

2024年10月的一天上午,岑轶东带着执行团队抵达番禺公司苗木场,挖掘机、运输车、警车全都严阵以待,准备对63棵秋枫树苗实施腾迁。

“住手!”这时,不远处突然传来喝止声。

众人回头一看,将近20人的“大部队”手持“家伙”正气势汹汹地向执行团队逼近。

“这个苗木场主拖欠了我们村50多万元土地租金,我们已经向法院起诉,案子还没判,你们把树挖走了,欠我们的钱拿什么还?”其中一个村民质问道。

“对,你们不能挖我们的树!”其他村民也纷纷表达自己的想法。

此前,岑轶东已从番禺法院了解到,番禺公司歇业后,拖欠了当地村集体大笔土地租赁费。目前,有关案件仍在诉讼阶段。为了顺利腾迁,岑轶东已提前跟当地村委沟通,并做了风险评估,不过,到了现场一看,问题没有那么容易解决。

“大家稍安勿躁,苗木场里有1000

多棵树,总价值远超50万元,我们只是挖走其中的63棵秋枫树,不会影响场主向你们偿还地租的。”岑轶东耐心向村民解释。

“谁知道你们会挖走几棵?既然场主欠我们钱不还,那这些树就是我们的财产,在我们拿到地租之前,你们一棵树都别想带走!”无论法院干警如何解释,村民始终态度强硬,拒绝配合腾迁工作,还在苗木场门口堆放大量杂物,阻拦执行。

眼见村民的情绪越来越激动,强制执行只会激化矛盾。权衡利弊后,岑轶东决定先暂停执行,并向恩平法院执

行局局长周义钦反映情况,分析下一步行动。

### 合力调解破“坚冰”

农村是典型的熟人社会,村民们不愿意配合,主要是因为他们缺乏对陌生人的信任,如果能让“熟人”帮忙劝说,相信会更容易解开他们的心结。

找准了问题的症结所在,恩平法院立刻行动起来。一方面,岑轶东马上联系当地村的干部,请他们协助执行团队安抚村民情绪,为村民释法明理。另一方面,在周义钦的协调连线下,执行团队迅速与番禺法院、当地派出所、综治中心、司法所组建了临时工作小组,召开协商座谈会,与村民代表“面对面”调解。

“我很理解大家的顾虑,不过他们要挖的63棵秋枫树苗确实是属于申请执行人的资产,每一棵树上都有编号,你们不让他们挖,那你们也算强占别人的资产。”当场主“跑路”后,当地驻村律师一直在为村民们讨回地租一事忙前忙后。

“我们主要是怕他们把树挖走了,到时候欠我们的钱就不够还了,我们得先保障自己的权益。”村民代表说出了心中的想法。

“你们已经申请了财产保全,这次恩平法院的执行已经跟我们事先沟通,从场内树木资产总值来看,不会影响你们案件的后续执行。”番禺法院法官解释。

“大家可以放心,我们只会按照民事调解书上的约定挖走那63棵秋枫树,你们到时可以安排人员过来监督,等你们清点完我们再装车。”见村民代表的态度有所软化,岑轶东立马说道。

“嗯,我们大概理解了,但是这件事需要征集大家的意见,我们回去召开村民大会后,再给你们答复。”多方的耐心劝说终于迎来了转机。

第二天,岑轶东收到了好消息,经村民大会表决,同意让恩平法院挖走那63棵秋枫树。

### 执行“利剑”护权益

四天后,恩平法院执行团队再次来到番禺公司苗木场。

没想到,苗木场大门外,除了到场监督执行的2名村民代表外,仍有5名村民阻挠执行。

“老李,村民大会通过了,绝大多数人都同意了,你们不要再闹事了。”村民代表发声。

“你们同意是你们的事,我们绝对不会让他们把树挖走。”闹事的村民拦在门口不肯退让。

“李叔,天气又热又晒的,大家年纪也大了,这么僵持下去你们身体也受不了。”岑轶东试图与村民沟通。

“你们要再不让我们进去,就是妨害公务,我们只能采取强制措施了。”见对方始终不为所动,岑轶东决定强制腾迁。

根据既定的执行预案,执行干警迅速把闹事的村民控制下来,以通俗易懂的语言释法明理,告知抗抗法的严重后果,引导他们配合腾迁。同时,在苗木场附近拉起警戒线,由法警维护现场秩序,紧急疏散围观的无关人员。完成辨认手续后,施工车辆陆续进入苗木场,记录、开挖、吊装、运输,一系列的工序无缝对接。

同向发力,多向奔赴,在各部门的通力配合下,至此,腾迁行动圆满完成。

“岑法官,多亏了法院我才能拿回这批树苗,谢谢你们!”看着一车车秋枫树苗运回自己的花木场,恩平公司的负责人刘先生满心欢喜地向执行团队致谢,为他们高质量点赞。

“执”责在身,虽远必行。长久以来,异地执行受距离远、潜在风险多等因素影响,一直是法院执行工作的重点难点。在此次跨越两地的树苗腾迁行动中,恩平法院强化联动机制,凝聚执行合力,有效打破异地执行壁垒,有力保障了当事人的合法权益。接下来,恩平法院将继续探索执行新思路,加大执行力度,以硬硬的作风、实的举措、优的实效,让人民群众感受司法的温度与力度,努力提升人民群众的司法满意度。

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/邓国一

专题

# 江门恩平市烟草专卖局(分公司)推行“123”工作法 深耕农网市场 助力乡村振兴

根据国家烟草专卖局工作部署,江门恩平市烟草专卖局(分公司)主动融入国家乡村振兴战略发展大局,以“123”工作法深耕农网市场,释放农村消费活力,提升农村终端渠道掌控力,为稳增长、实现可持续发展注入新动能。

文/图 胡伟杰 李慕婷

### 党建引领 吹响高质量发展“奋进号”

恩平辖区内现有卷烟零售客户1750户,其中农网零售客户291户。恩平市烟草专卖局(分公司)经过深入调研发现,这些农网地处边远乡镇、山区,多老人、小孩。农网零售客户平均年龄偏大、受教育水平不高,经营理念较为保守。同时,店铺缺乏现代化经营设备,经营能力和盈利水平较低,违法经营现象时有发生。

针对这些问题,恩平市烟草专卖局(分公司)坚持党建引领,业业融合,因地制宜制定“123”工作法,即坚持党建引领“1”条主线,夯实“2”个机制,开展“3”个行动,以点带面推动农网建设提质增效。

发展之路,党建先行。在实际工作中,恩平市烟草专卖局(分公司)充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,通过各种实实在在的帮扶和服务举措,为群众排忧解难,打通服务群众的“最后一公里”。

用好零售户党员身份,打造示范终端。恩平市烟草专卖局(分公司)筛选具有党员身份的农网零售客户,对党员零售户开展结对帮扶,建好“党员卷烟经营店”。同时,开展普法、助农等服务,发挥示范作用。



▲江门恩平市烟草专卖局(分公司)做好客户服务。

▲江门恩平市烟草专卖局(分公司)积极开展志愿服务。

文明共建,为群众解决实际困难。与选点社区的新时代文明实践站开展文明共建活动,党员志愿服务队下乡“送政策、送技术、送法律、送文化、送服务”。至今,已组织296人次参与文明创建入户宣传、环境卫生保洁等志愿服务,为多

名困难零售户赠送烟柜,完成490户终端焕新,改变部分农网零售户店容店貌“脏乱差”现象。

结对帮扶,打造服务驿站。开展“一线人员驻店指导”“客户服务开放日”“客户服务座谈会”等活动,通过驿站宣讲法

律法规、卷烟营销知识,宣传党的创新理论和乡村振兴相关政策。

### “2”个机制 奏响同频共振“交响曲”

党建引领下,恩平市烟草专卖局(分

公司)还积极加强与当地政府、企业的联系,通过夯实“2”个机制,奏响同频共振“交响曲”。

夯实政府主导、政企联动机制。筑牢“政府领导、部门联合、多方参与、密切协作”打假打私机制,与海关、公安、海事、交通等执法部门加强沟通,在线索共享、案件侦办等环节实现资源共享;与邮政、供销、农业农村等部门建立联动机制,多方发力,商讨解决渠道终端建设等问题。已搭建虚拟货架340户,协助18户零售户优惠办理贷款,共200余万元,打通资金周转堵点。

夯实市县两级专销联合、“五员”互通机制。深化市场监管法治化,推进网格化监管;定期召开专销联席会议,夯实市、县两级沟通协作机制;夯实基层“五员”队伍互动互控机制,形成合力,第一时间对客户需求和市场异常信息作出反应和处理。

### “3”个行动 推动农网建设升级

“人民至上”是一切工作的出发点和落脚点。为了维护市场秩序,优化营商环境,让群众得到实实在在的实惠,恩平市烟草专卖局(分公司)积极开展市场综合治理、服务提升、优化经营环境“3个行动”,推动农网建设转型升级,助力农户增收致富。

开展市场综合治理行动,维护净化的市场秩序。定期开展联合执法行动,与辖区零售户签订《诚信守法经营公约》,对选点镇街“无证户”“空壳户”开展全面摸排,建立档案,分类处理;与选点镇街综合执法大队签订协作共营协议,开展专项市场清理整顿行动。同时,恩平市烟草专卖局(分公司)积极构建“诚信+监管”体系。推进专卖网格化监管与社区网格管理融合,形成“管控在网、排查在格、治理在效”基层综合治理新模式,选点镇街零售户诚信守法意识明显提升,平均守法经营率明显提升。优化政务环境。规范许可证办理流程,提供网上办证、网上申办服务,实现从“最多跑一次”到“一次不用跑”转变,提高行政许可服务效能。

开展服务提升行动,提升客户满

意度。一方面,积极打造“金牌服务”营销队伍。服务下沉,把脉支招,做好客户“店参谋和助手”,实施烟柜焕新、直播引流、经营指导等系列帮扶举措,引导客户开拓思维、拓展商机,在一定程度上解决困扰基层的中小户经营能力不强、基础薄弱等瓶颈问题,客我关系更为牢固。另一方面,引导零售户参照标准开展终端门店标准化改造,开展“终端客户我维护”“卷烟陈列生动化”等比武帮超活动,使零售终端靓起来、美起来。目前,已建成“三转终端”39户、“三化终端”147户,建成农网特色终端11户。培养农网创业带头人。培育更多有文化、懂技术、善经营的新农网创业带头人,带动农网特色终端全产品销售,促进增收致富。通过“请进来”“走出去”,让农网创业带头人向其他零售户传授经验,形成“一个店带动一条街,一条街带动一个圩镇、一个圩镇带动一座城”良好局面。梁银妹贸易商行的店主梁银妹说:“自创建诚信守法特色店以来,烟草公司的工作人员经常来店铺指导经营,不仅让店面容靓丽起来,带动卷烟销售提升,还教会我许多市场营销技巧,带动了非烟产品的销售。”

开展优化营商环境行动,营造良好经营环境。推行诚信守法承诺制、服务承诺制。公开投诉、服务电话均专人受理,做到投诉不出街区,有效投诉处理率和满意率达100%。与市场部门开展诚信守法户、星级商家评选活动,搭建长效工作机制。通过综合执法和志愿服务,全面开展优化环境卫生治理攻坚行动,规范匾额和经营牌照摆放,落实“门前三包、店内达标”责任制,持续推进选点镇街和零售店铺美化、绿化、美化。

面对新时代新要求新挑战,恩平市烟草专卖局(分公司)将进一步健全诚信守法经营监管体系,从“百县千镇万村高质量发展工程”中汲取乡村振兴、农网建设蝶变的“密码”,推进农网建设标准化、规范化和长效化,助力乡村振兴,为谱写高质量发展新篇章作出恩平烟草的贡献。